

## 全力以赴应对持续高温极端天气

我省各地采取打井、引水、调水等方式

# 千方百计增加抗旱水源

湖南日报8月23日讯(全媒体记者 奉永成)记者今天从省防汛抗旱指挥部办公室(以下简称“省防办”)获悉,当前,旱情持续发展,全省市、县两级已累计派出工作组3519个,出动抗旱劳力129.1万人(次)坚守抗旱一线,因地制宜采取打井、引水、调水等各项措施增加抗旱水源,保障用水需求。

持续晴热高温天气导致蒸发量大、日均耗水大。近30天,全省平均蒸发量为187.2毫米,较常年同期偏多53.2毫米,导致土壤含水率低。用水也大幅增加,蓄水工程日均耗水量由8月初的2.1亿立方米增加至当前3.5亿立方米,水利工程蓄水由7月上旬偏丰1成逐步转为偏少,目前偏少1成。

全力保供保灌。各类农村集中供水工程、灌区通过分时段供水、轮灌或滴灌等方式,实现“细水长流”,科学合理用水。目前,各类灌区可供水量109.25亿立方米,其中大中型灌区大多可保灌25天左右,小型农田灌溉工程大多可保灌15天左右。全省农村居民饮水基本有保障,千人以上农村供水工程可供天数大多在15天以上。

减轻旱情影响。省财政厅协调农业农村、水利、应急管理等部门筹措资金1.3亿元投入抗旱;自然资源、水利等部门累计打井超2200口,累计供水量超2364万立方米;省应急管理局协调3支队伍携带多台移动式大功率泵车,赴赫山、桃江、新邵开展公益保灌助农行动,减轻旱情影响。

# 高温施工有“凉”策

湖南日报全媒体记者 刘奕楠

罕见高温持续“霸屏”,项目建设“火力”全开。23日,记者走访长沙多个在建项目,高温作业期间,企业在抓进度、抢工期的同时,纷纷亮出“凉”策。

## 每一间宿舍都装上了空调

23日12时许,中建·钰和城项目工地。工人陆续来到食堂,自主选择菜品,一餐下来不过十几块钱,“比到外面吃划算多了!”

项目执行经理张伟告诉记者,食堂采用物业承包制,菜品质量上来了,工人就不必外出用餐,既省钱又凉快。在工人宿舍,记者看到,每个房间都安装了空调。

目前项目处于基础、主体、装饰装修全过程施工阶段,高温时段不施工。张伟介绍,在相对封闭的作业空间,配备了十几台大型风扇,为工人防暑降温。

中国电信天翼云中南数字产业园项目是湖南省目前投资最大的数字新基建标志性项目。项目部目前实行弹性工作制,“战两头、休中间,早开始、晚结束”。凉茶亭内,配备了解暑药、急救箱、扇子、毛巾等物品。

地铁7号线汽车南站站施工如火如荼,工人们正在进行冠梁支撑浇筑,为车站主体基坑全面开挖做准备。休息区,凉茶、清凉含盐饮料、西瓜、绿豆粥等饮品、水果

随需随取,藿香正气水等防暑药品以备不时之需。

工区技术负责人刘雨贤介绍,地铁7号线汽车南站站建设进展平稳,围护结构施工已完成93%,冠梁施工已完成30%,有望于9月份进入基坑开挖施工阶段。

## 每月按时发工资

“虽然天气热,但收入有保障,工人有干劲!”中建·钰和城项目工人周志强告诉记者。

张伟介绍,项目部每月申报产值时,会将20%左右的产值预先存到“湘匠通”平台农民工工资专用账户,用作工资发放。

“低的有七八千,木工工资最高,有的能拿两万呢!”周志强说,每个月劳务公司都会按照绩效考核按时、足额发放工资。

不仅工资有保障,工地上“高温限定”的福利待遇也不少。记者来到项目时,工地正在发放西瓜、凉茶、矿泉水、绿豆等防暑物资。据了解,项目部每周会进行2至3次防暑物资发放。

施工间隙,中建二局一公司梦想天悦项目安全员张英走进筑友驿站,打一碗绿豆汤,坐在风扇前乘凉。筑友驿站是户外劳动者综合服务站点,根据季节变化提供服务——夏季提供绿豆汤、风扇,冬季提供红糖姜茶、暖炉。电视机、直饮水机、自动售货机、书籍报刊、象棋、跳棋等设施四季常在,丰富工友业余生活。



8月22日,城步苗族自治县土桥农场管理区资江红美人柑橘种植专业合作社,工作人员在给柑橘树浇水。近期,该合作社种植的400余亩红美人柑橘出现旱情,员工全力开展生产自救,最大限度降低旱情损失。

严钦龙 摄

# 常宁近万名党员干部投身抗旱

湖南日报全媒体记者 成俊峰 通讯员 郭华 钱辉

当前正值一季稻谷穗成熟和晚稻生长关键期,干旱导致常宁市不少农田开裂。为缓解旱情,连日来,常宁市各地党员干部奔赴一线,带领群众,积极打好抗旱攻坚战,通过引水灌溉、钻井抽水、科学调水等,保障农业生产用水。

8月23日,骄阳似火,常宁市气温达40摄氏度,记者在该市农业大镇官岭镇看到,该镇100余名党员干部和群众正在开展抗旱自救。

“好在村里购置了大功率抽水机,能从山脚下的堰里抽水上山灌溉,不然我这几百亩晚稻可能要绝收了。”看着从龙潭堰抽上来的水汩汩流进稻田,常宁新成农业农机专业合作社负责人胡友成心中的石头落了地。

新成农业农机专业合作社在锡盆村种植晚稻1700多亩,如不采取抽水抗旱等措施,将有一半稻田减产或绝收。旱情发生后,该村“两委”组织党员干部成立志愿服务队,修水渠、挖水沟、清杂草、架水管,想方设法引水浇灌保苗。

“水来了,水来了!”在中康村,驻村工作队队员、村干部、党员、文明实践志愿者组成抗旱突击队,顶着烈日,对村里多年未用过的引水渠进行清理,确保农田顺利灌溉。

常宁市蓬塘乡大部分农田地势较高,且分布较为零散,平时主要靠上游山塘放水灌溉。今年旱情发展迅速、持续期长,山塘早已干涸,农田灌溉成难题。

记者在蓬塘乡高新村渠道清淤现场看到,挖掘机正在作业,160余名党员干部群众顶着烈日,有的负责疏通渠道,有的负责铺设水管。

在烈日炙烤下,党员干部带头扛着一节节20米长的水管,行走在狭窄不平的田间小道。通过努力,一条条“巨龙”蜿蜒田野,将水送到田里。

“连日来,全乡党员干部带领村民积极开展抗旱,完成渠道清淤4000余米。在梅阜桥水库支持下,全乡6000多亩严重缺水的农田基本上得到灌溉。当前,我们正加强田间管理,补种抗旱作物,将旱情影响降到最低。”蓬塘乡党委委员欧德胜说。

旱情发生以来,常宁市各级各部门已有近万名党员干部下到村组,带领群众抗旱自救。各级投入抗旱资金1100余万元,投入机械设备820台套,启动大型水泵20余个,疏通渠道120余公里,为群众送水550余吨。

## 科学管水

## 下游不渴

雨,旱情迅速发展蔓延。为防止村民争水,桃川镇、源口瑶族乡共同召集村民开会,商量如何科学用水。最终决定,由源口水库按各村水田面积给予分配水量和供水时间,派专人24小时在水坝值班。同时组织村民疏通水渠,保证水流不堵、不漏,让每一丘田都能得到灌溉。

“我的田都在下游,灌溉距离远,争水肯定争不过上游。”桃川镇里川村种粮大户何老三说,以往遇到干旱年份,早稻都会减产,更别说插晚稻了。今年,何老三种植280亩早稻,还插下了130亩晚稻。

目前,正是香柚壮果期,每周需要灌溉一次。“大旱之年,往往都是优先灌溉农田。”桃川镇所城村村民甘爱泉说,如果还是采取往年的灌溉方法,今年他的21亩香柚至少减产4成,但采取精准灌溉,如今他的21亩香柚,每周都能灌溉一次,产量基本有保障。

今年7月下旬开始,江永县持续长时间无有效降雨,旱情持续发展。



8月23日,道县寿雁镇深田村,消防救援队员在帮助农户浇灌稻田。连日来,当地各部门积极行动,采取持续加大农田水利灌溉力度、人工降雨、清淤疏浚、引水抗旱等措施抗旱保苗,促秋粮丰收。

蒋青克 陈洪江 摄影报道

哪里有旱情,党员就活跃在哪;哪里有灾情,党旗就插到哪——

# 娄底党员冲在抗旱前线

湖南日报全媒体记者 邹娜妮 李梅花 曾玉玺

8月22日晚10时,新化县琅塘镇,天气依旧闷热。苏新社区独居老人刘让长望着不远处送水车来了,赶忙通知邻居接水。

7月9日以来,娄底市出现历史罕见的持续晴热高温少雨天气,农业干旱和因旱饮水困难情况日益严峻。该市紧急应对、周密部署,各级各部门科学规划用水,完善应急预案。1万余个基层党组织迅速行动,22万余名党员冲锋在前,全力保障饮水安全和粮食生产安全。

## 水田有水心里安

多年未遇的高温天气,让娄底21.54万亩农作物受灾严重。为缓解旱情,全市各地基层党员迅速行动起来。

“水田有水,心里安稳。”8月23日,看着从水泵管道抽出的河水奔向干裂的稻田,娄星区蛇形山镇枫石村种粮大户胡友交眉头舒展,“山上150多亩水稻得救咯!”

10天前,胡友交眼瞅稻田“冒烟”,一筹莫展。他说:“稻田地势高,从山下抽水,人力、物力等成本耗费大,我都想放弃了。”此时,镇党委、镇政府发挥屋场党小组“主心骨”作用,迅速组建党员突击队,带领村民齐心抗旱。

为引水抗旱,党员突击队携手镇抗旱应急服务队修电排、疏干渠,搭建“三级饮水”体系,层层引水。屋场党小组成员胡明帅坚守了3天3夜,终于让水顺利灌溉进600多亩农田。

8月16日,该村凤形山电排站水泵突然“罢工”。村党总支书记刘创新急成了“热锅上的蚂蚁”:若不能及时修好,周边3个村2000余亩稻田将无水解“渴”。

“农机服务中心有懂农机的高手!”抱着试一试的心态,刘创新联系县农机服务中心,该中心立即派出农机专家、“和森红”志愿者们丁福庆支援抗旱。丁福庆来到电排站,围着水泵和电机反复检查:“还是油封问题。用来隔绝空气的石棉油坏了,改用1.5厘米粗的,多层次放置压紧。”当天12时,水泵恢复运转。

面对高温大旱,双峰县充分发挥党员的先锋模范作用,发动以党员干部为中坚力量的“和森红”志愿服务队,担当抗旱“排头兵”。

送水到田,保苗保穗;送机具到村,解民之急;送技术到户,科技赋能……面对持续干旱,娄底市农业农村局、水利局、应急局等部门全力配合、协同作战,各类水库累计提供抗旱用水2.57亿立方米,旱情总体可控。

## 生活用水有保障

资江从冷水江市穿城而过,但远水难解近渴,地势较偏远的三尖镇干群愁得直



8月23日,洪江市沅江镇富团村,国网洪江市供电公司托口供电所共产党员服务队队员在安装抗旱抽水电表。

湖南日报8月23日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 郭瑶 聂炜民)今天,安乡县官垱镇官垱村官垱河支渠胜利渠、高剅渠、三五渠开始灌水。种粮大户陈于生用11台小水泵将渠水抽到稻田里。“田里有水,收成就保住了。”陈于生抹了一把汗,欣慰地笑了。

连日来,安乡县持续干旱,藕池河、虎渡河于7月9日断流,松滋河、澧水河水位不断下降,数十万亩农作物、水产基地“喊渴”。“洞庭湖北部补水二期工程黄土堤泵站明年6月竣工,为缓解旱情,被紧急启用。”安乡县水利局相关负责人贺源说,为缓解全县生产生活用水压力,安乡在启用洞庭湖北部补水一期工程基础上,8月18日,紧急启用黄土堤泵站开机提水。

“近年来,藕池、虎渡、松滋河西支河等河流枯水期提前、延长,松滋河东支河成为安乡生产生活主要水源。”贺源介绍,2019年,安乡东部补水项目等8个洞庭湖北部地区分片补水一期建成。去年8月,黄土堤泵站等6个洞庭湖北部地区分片补水二期工程项目开工,计划明年6月竣工。8月2日,安乡东部补水项目开机提水,每日从松滋河引水约60万立方米;黄土堤泵站开机以来,每日引水约86万立方米。

记者在黄土堤泵站看到,项目主体建筑已完工,3台水泵正在运行,松滋河水源源不断地涌入黄土堤渠。黄土堤泵站工作人员纪少生介绍,河水经黄土堤渠输送到理兴垱河,经七号沟泵站加压处理,过虎渡河后,再经南河口泵站到官垱河,全长36公里,可解决黄头山、安全、官垱、三岔河、安障等乡镇34万亩农作物、12万亩水产基地用水问题。

# 凤凰“志愿红”抗旱一道景

湖南日报全媒体记者 李寒露  
通讯员 刘利华 吴东林

8月23日,天蒙蒙亮,湘西土家族苗族自治州凤凰县千工坪镇的50多名志愿者,就到达各自的集结点。该镇“送水入村”防旱抗旱志愿服务活动,已持续开展20多天。

今年50岁的龙安保,是千工坪镇一名普通干部。旱情发生以来,他和同事欧贤进负责开着镇里的消防车,给各村送水。22日晚,他们给柳甲村、新坪村的罗汉果等受灾果树浇水到深夜。次日清晨,又早早在沱江取水点将消防车抽满水,开始新的一天送水。

7月上旬以来,千工坪镇出现大面积旱情,农作物受灾严重,柳甲村、柳甄村等6个村8个自然寨的500余户村民饮用水也受影响。

柳甄村3组位于一个山坡上。23日上午10时许,当消防车开到这里时,76岁的

吴云青老人挑着一担空桶,远远地站在取水人群边缘。见此情景,带领志愿者在此开展送水服务的镇党委书记龙书剑急忙上前,接过老人的水桶,帮老人挑水到家。

“我们每天出动消防车2部,从上午8时到下午4时,给群众送饮用水8车28吨以上;每天下午4时到晚上11时,对交通道路沿线受灾严重的农作物进行灌溉。”镇长麻黎伟告诉记者,镇里把保障群众饮水安全放在首位,充分发挥志愿者作用,为孤老、病残等困难群众送水入户。

连日来,凤凰县3.3万名志愿者下沉一线,积极应对高温“烤”验,开展送水入户、爱心助农、抗旱救灾等志愿服务活动。全县党员志愿者冲锋在前,奋战在抗旱主战场;287个驻村工作队就地转化为抗旱救灾队,17个新时代文明实践所、282个新时代文明实践站纷纷响应号召投入抗旱,一抹抹“志愿红”成为凤凰县抗旱一线的靓丽风景。

# 安乡引松滋河水灌溉34万亩农作物